



进一步加快重点建设

推动经济和社会发展

省建设委员会主任 徐其耀

“九五”以来,在省委、省政府的领导下,在有关部门和各参建单位的共同努力下,高质量、高水平、高效率地建成了一大批重点建设项目,加快发展了我省基础产业、基础设施的建设,优化和调整了产业结构,壮大了支柱产业,提高了经济运行质量和效率,为省国民经济与社会发展奠定了坚实的物质技术基础。

一、重点项目建设大力推动了我省经济与社会的发展

重点项目建设,为实现我省跨世纪发展目标,提供了重要支撑。“九五”以来,我省进一步加大了重点建设投入,增强了基础设施、基础产业的支撑能力,努力形成新的经济增长点和成长链。四年来,我省共组织建设近100个重点项目及大中型项目,完成投资1228.47亿元,占四年基本建设投资2603.33亿元的47.12%,建成投产了51个重点项目。一是重点水利建设为我省防洪抗灾及农业高产丰收起到重要保障作用。“九五”以来,建成了泰州引江河工程,基本完成江堤达标工程;治淮、治太工程也已取得明显成效。这些工程建成以后,对消除我省洪涝旱灾、保证全省人民生命财产安全和农业高产丰收起着重要作用。二是重点交通运输和邮电通信建设为我省经济发展起到极大的推动作用。“九五”以来,建成了沪宁高速公路、南京禄口机场、苏南运河整治工程、江阴大桥等16个重点项目,其规模空前。正在建设的宁宿徐高速、宁靖盐高速、徐连高速、汾灌高速、沂淮江高速、新长铁路、南京二桥等重点工程也取得了重大进展。三是重点电力建设为我省工农业生产及经济发展和人民生活水平的提高奠定了坚实基础。四年来,建成投产了南通天生港电厂、江阴利港电厂、张家港电厂、徐州彭城电厂、下关电厂技改工程等7个重点项目,新增装机容量385万千瓦,开工建设连云港核电站,加快华能太仓电厂、徐塘电厂技改工程以及江苏城乡电网改造工程项目的建设步伐。四是重点原材料及加工工业建设为我省经济发展增添了发展后劲。

重点项目建设促进和加快了技术创新,提升和壮大了支柱产业。“九五”以来,我省支柱产业建设步伐开始加快,以重点项目为载体,加大技术开发力

度,加快提高产品技术含量和产业集中度,进一步发展壮大机械、电子、石化、汽车等支柱产业,先后建成了仪化三期、无锡“908”华晶工程、华飞二期工程等8个重点基建项目,华东汽车发动机缸体铸造中心、张家港聚苯乙烯工程开工建设也进展顺利。这些规模大、起点高、有较高技术水平的重点项目建成,进一步提高支柱产业在工业基建投资中的比重,大力发展了高新技术产业。

重点项目建设,直接拉动了经济增长,带动相关产业发展。据有关资料分析显示,90年代以来,发达地区基础设施平均每投资1元能使GDP(国内生产总值)增加0.5元。“九五”期间我省重点基础设施建设共计投资946.86亿元,带动GDP增加约472.93亿元。重点项目建设带动了相关产业的发展,还为城镇劳动力和下岗职工扩大就业,促进经济发展,发挥了积极作用。

重点项目建设,促进社会事业全面发展,推动“两个文明”建设。在注重基础产业、基础设施和支柱产业的同时,我省在文化、教育、体育、卫生、城镇等行业也确定了一批重点项目。“九五”以来共投入23.91亿元,建成了省人民医院门诊楼、省美术馆一、二期工程、省广播电视光缆传输网省干线工程、省足球训练基地、省妇幼卫生保健中心、南京博物院新展厅、周恩来遗物陈列馆、南京市北河口水厂等10个重点项目。为迎接2000年第六届中国艺术节在我省召开,还专门投入2亿元对艺术节场馆进行建设改造,目前进展顺利。

二、加大工作力度,加快工作进程,全面落实2000年重点建设的各项任务

今年是完成“九五”计划和本世纪末重要奋斗目标的最后一年,搞好今年的重点项目建设,为新世纪的发展开好头、起好步,为“十五”计划奠定坚实基础,具有特别重要的意义。根据省委、省政府的要求和国家和省的投资计划,今年全省重点建设初步确定为52个,年度投资约365.23亿元,重点建设的领域涉及水利、交通邮电、电力、原材料及加工工业、城建、社会事业等,如:加快实施淮河入海水道工程,继续抓好治淮治太以及通榆河工程建设,加快江堤达标建设;继续加快淮江、连徐、汾灌、沂淮、宁宿徐、宁

靖盐高速公路和南京二桥、新长铁路等项目的建设进度,力争开工建设镇江至扬州长江公路大桥、苏嘉杭高速公路、锡宜高速公路、徐宿高速公路;抓好田湾核电站工程建设,建成太仓电厂,加快建设华东江苏500KV输变电项目、阳城电厂500KV输变电工程,继续实施江苏城网及农网改造工程;加快推进南化大化肥、张家港聚苯乙烯、南通百草枯农药、华东泰克西汽车发动机缸体铸造项目的建设,新开工建设南化公司已内酰胺、常熟大金氟化工项目,力争开工南京地铁南北线一期工程,加快建设苏南区域供水、常武地区供水一期、南京城南水厂扩建工程;全面完成第六届中国艺术节的场馆建设任务等。这些重点工程项目要确保质量优良,其中基础产业和支柱产业及高新技术产业项目要争创省优;计划投产和开工项目一定要如期建成和按期开工,在建项目要完成年度投资目标和实现“里程碑”进度;在建项目要严格按批准的概算组织实施,争取单项、单位工程的实际支出额控制在单项、单位工程概算内,投产、收尾项目要做到基本不超总概算。

顺利完成省委、省政府交给我们的任务,有利条件很多,面临的困难也不少。我们将抓住机遇,迎接挑战,认认真真做好组织协调工作,具体来说有以下几点:

1、要进一步增强紧迫感、责任感和使命感,切实把重点建设摆上重要位置。按照省委、省政府的要求,继续贯彻“突出重点、保证重点、落实重点”的原则,进一步加大工作力度,进一步强化项目管理、落实重点建设目标责任制,按今年排定的目标和计划,明确责任部门和考核指标,环环紧扣,责任到人,层层落实责任制,从组织领导上保证重点项目的顺利建设。

2、继续强化质量管理,努力使每一个重点工程成为优品、精品。重点项目都是事关全局、事关长远的大工程,工程质量责任重于泰山,要百倍小心、千倍注意、毫不放松。全面推行建设工程项目质量责任制,所有建设工程项目全部实行行政领导责任制、参建单位质量责任制和工程质量终身责任制,从制度上强化工程质量管理。要加大对重大工程质量事故和劣质工程的查处力度,对存在质量问题的工程要实行跟踪检查,对整改不到位、工作不負責任的,要

按有关法律、法规,对有关责任单位和责任人进行严肃处理。对已建和在建工程质量问题也要继续加大查处力度,确保每项工程都能检查到位、管理到位。

3、落实好重点项目的各项保证措施,加强协调调度,确保重点项目既定目标的实现。一要落实好重点项目的各项保证措施,有关工程建设的方方面面,都要积极配合,创造良好的外部环境,共同推进重点工程项目建设。二要加强协调调度力度,及时协调解决项目建设过程中出现的各种矛盾和问题,为重点项目做好服务工作,保证重点建设顺利进行。三要强化进度目标管理,切实控制工程造价。按照合理的工期进度目标,制定科学、合理的进度计划,强化对项目总进度的监督检查,抓好内部衔接和现场协调工作,保证重点项目如期建成。同时,采取综合措施控制和降低工程造价。认真把好初步设计概算审查关,维护设计审批的严肃性,按批准的设计和概算组织实施,不得擅自扩大规模、提高标准、增加内容。

4、依靠科技进步,扩大科技贡献份额,提高工程建设效益。在重点项目中,要积极采用成熟可靠的科技成果,向科技进步要速度、要质量、要效益,把科技成果转化为生产力,提高重点项目的技术水平和科技含量。同时要严禁在重点项目中采用落后的技术、工艺及淘汰的设备、材料。

5、抓好法制建设,把重点项目建设纳入法制化轨道。今年,省建委将根据国家和省制定的有关建筑、招投标等法律、法规做好重点建设项目选址意见书的核发工作,加大专项治理的力度,加强建筑工程有形市场和执法队伍建设,继续抓好建设实施阶段的报建、招投标、初步设计、竣工验收等程序管理,加强协调。同时抓紧制订出台我省有关建筑市场管理、建设监理、以及工程建设管理的办法,使重点项目建设中每一阶段都能做到有法可依、依法办事、严格程序、规范行为,把重点建设纳入法制化轨道。

2000年,我省重点建设任务十分艰巨,我们决心在省委、省政府的领导下,集中力量、密切协作,埋头苦干、锐意进取,在确保重点工程建设质量的前提下,抓时间、争进度,努力降低工程造价,提高投资效益,全面完成今年的重点建设任务,迎接新世纪的到来。



作者:
盐城安东



治印:
张松

祝读者作者新年快乐